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1 アンケート結果  

 
☆アンケートの概要 
 ○目的 
  ・⻭科保健計画の進捗状況を確認し、計画づくりの基礎資料とするため 
  ・⽣涯を通じた⻭や口腔の健康づくりの充実を図り、特性をいかした市⺠視点の  

計画とするため 
 
 ○調査対象 
  ・柏崎市の幼稚園・保育園に入園している 4 歳児の保護者 
  ・柏崎市に在籍の小学 5 年⽣、中学 2 年⽣の児童⽣徒 
  ・柏崎市に在住の 15〜19 歳の 200 人、20 歳代〜70 歳代の各世代 400 人、80〜

84 歳の 200 人（無作為抽出） 
 
 ○調査期間 
  ・園、学校   平成 28 年 7 月 4 ⽇（月）〜7 月 15 ⽇（⾦） 

・15〜84 歳  平成 28 年 7 月 19 ⽇（⽕）〜8 月 5 ⽇（⾦） 
 
 ○調査方法 
  ・4 歳児保護者  市内の幼稚園・保育園を通じて配布、回収した 
  ・小学 5 年⽣  学校で実施 
  ・中学 2 年⽣  学校で実施 
  ・15〜84 歳   住⺠基本台帳から無作為抽出し、郵送により配布、回収した 

元気館へ直接提出することも可能とした 
 
 ○回収状況 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

対象者 配布数 回収数 回収率 
4 歳児保護者 614 枚 566 枚 92.2％ 

小学 5 年⽣ 643 枚 624 枚 97.0％ 

中学 2 年⽣ 782 枚 754 枚 96.4％ 

15〜84 歳 2,800 枚 1,273 枚 45.5％ 
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◆住んでいる地域 中地域（比角・田尻・北鯖石）27.7％  

東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）4.9％    

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上米山）26.3％   

南地域（半田・枇杷島・高田・上条・黒姫）19.8％   

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）19.3％  無回答 1.9％ 

◆性別  男 52.7％   女 47.3％      

◆記入者とお子さんの続柄  父 3.4％  母 95.6％  祖父 0％  祖母 0.2％  無回答 0.9％      

◆家族構成    二世代家族 68.6％   三世代家族 27.6％   その他 2.3％  無回答 1.6％ 

★幼稚園・保育園 ４歳児保護者   有効回答者 n＝５６６人 
 
 

 

 

 

 

 

１ お子さんは、園が休みの日に、間食

としておやつを１日何回取りますか。 

０回 0.7％  １回 31.4％  ２回 54.9％  ３回 11.1％  ４回以上 1.6％ 

無回答 0.2% 

２ お子さんが家庭でよく食べるのは主

にどんなおやつですか（３つ選択）。 

せんべい類 45.4％  果物 26.1％  スナック菓子、ビスケット 58.0％   

プリン、ヨーグルト、ゼリー47.9％  チョコ、あめ、グミ 64.7％   

菓子パン 9.9％ 洋菓子 6.9％ 和菓子 4.4％ その他 8.0％ 無回答 0.4% 

３ お子さんは、園が休みの日に、甘い

飲み物を１日何回取りますか。 

０回 20.1％  １回 40.5％  ２回 27.9％  ３回 8.7％  ４回以上 2.8％ 

４ お子さんが家庭でよく飲むのは主に

どんな飲み物ですか。 

水、牛乳、お茶 79.5％  ジュース、乳酸飲料 17.7％   

イオン飲料、スポーツドリンク 2.7％  その他 0.2％ 

５ お子さんはよく噛んで食べています

か。 

よく噛んでいる 14.1％  どちらかといえば噛んでいる 59.7％   

あまりかまない 22.4％  かまない 1.6％  分からない 1.9％   

無回答 0.2% 

６ 

-1 

お子さんは自分で 1 日のうち、何回

歯みがきしますか。 

みがかない 0.9％  1 回 16.1％  2 回 35.9％  3 回 44.2％ 

3 回以上 1.8％  無回答 1.2% 

６

-2 

それはいつですか（複数回答）。 起床後（朝食前）2.7％  朝食後 67.5％  昼食後 68.6％  夕食後 27.2％  

寝る前 62.2％  みがかない 0.5％  その他 0.5％  無回答 1.2% 

７ 大人が、仕上げ磨きをしています

か。 

毎日している 77.4％  時々している 20.3％  していない 1.1％ 

無回答 1.2% 

８ 

-1 

お子さんの歯みがきのとき、歯ブラ

シのほかに歯間部清掃用器具など

の補助用具等を使っていますか。 

使っている 17.0％  時々使っている 21.4％  使っていない 60.6％ 

無回答 1.1% 

８ 

-2 

＊「使っている」又は ＊＊「時々使

っている」と答えた方にお聞きしま

す。何を使っていますか（複数回

答）。 

＊「使っている」＊＊「時々使っている」n＝217 

デンタルフロス（糸ようじ）67.3％  歯間ブラシ 5.1％   

フッ化物入り歯みがき剤 65.4％  その他 6.5％  無回答 0.9% 

９ お子さんはフッ化物塗布を受けたこ

とがありますか。 

受けたことがある 84.5％  受けたことがない 12.5％  分からない 1.8％ 

無回答 1.2% 

10 フッ化物塗布、あるいはフッ化物洗

口というむし歯予防をご存知です

か。 

知っている 87.1％  聞いたことはあるがよく分からない 10.2％ 

知らない 1.6％  無回答 1.1% 

11 フッ化物によるむし歯予防は有効だ

と思いますか。 

思う 62.9％  思わない 2.1％  分からない 33.7％  無回答 1.2% 

12 お子さんに、フッ化物によるむし歯

予防をしてみたいと思いますか。 

思う 80.6％  思わない 2.5％  分からない 10.8％  無回答 6.2% 
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＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

13 お子さんの歯や口の健康のため

に、気を付けているものに○を付け

てください（複数回答）。 

毎日の歯みがき習慣を付ける 83.6％  仕上げみがきをする 79.0％ 

３食しっかり食べさせるようにしている 42.0％ 

好き嫌いなく食べさせるようにしている 36.4％   

食べ物をよく噛んで食べるように教えている 28.3％   

甘いおやつをなるべく与えないようにしている 23.3％   

フッ素塗布やフッ素洗口等を利用して、むし歯予防をしている 33.0％   

予防のために、かかりつけの歯科医院へ定期的に受診している 27.4％    

新聞やテレビ、雑誌等から歯や口の健康に関する知識を得る 4.4％   

その他 2.8%  特にない 0.7％  無回答 5.5% 

14 「８０２０運動」について知っています

か。 

言葉も意味も知っている 42.2％   

言葉を聞いたことはあるが、意味は分からない 7.8％   

今まで聞いたことがない（知らない）44.5％  無回答 5.5% 

15 お子さんをどのような場合に歯科医

院へ連れて行きますか（複数回

答）。 

気になるところがなくても、定期的に連れて行く 28.8％   

気になるところがあると早めに連れて行く 42.9％ 

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら連れて行く 51.9％   

「痛い」などの悪い症状があったら連れて行く 27.2％ 

「痛い」などの悪い症状があっても連れて行かない（行けない）0.2％ 

その他 0.9％  無回答 5.7% 

16 

-1 

お子さんを歯医者へ連れて行きづら

いと思ったことはありますか。  

はい 47.9％  いいえ 45.9％  無回答 6.2% 

16 

-2 

＊「はい」と答えた方にお聞きしま

す。理由は何ですか（複数回答）。 

＊「はい」＝271・・・どこに受診したらよいかわからない 22.9％  

忙しくて時間がない 32.5％  予約が取れない 26.2％   

お金がかかる 7.4％  面倒くさい 5.2％   

子どもが怖がったり泣いたりするから 61.6％  その他 5.9％ 

17 市民の生涯にわたる歯や口の健康

に関して、現在どんな要望がありま

すか（複数回答）。 

子どもたちのむし歯予防を行うとよい 66.3％   

歯のみがき方や入れ歯の手入れの方法を体験する機会があるとよい 29.7％ 

成人の体の健診と一緒に歯の健診も行うとよい 45.9％   

歯と口の健康に関する住民参加のイベントを行うとよい 6.4％ 

歯と関係のある全身的な病気について知る機会があるとよい 24.4％ 

歯と口のことで歯科医師や歯科衛生士に気軽に相談できる機会があるとよい 21.7％   

成人に対して定期的に歯や歯ぐきを検査する機会があるとよい 30.0％   

同じ世代でグループを作って歯や口のことについて勉強するとよい 1.4％   

要介護者の口の清掃方法について体験する機会があるとよい 6.7％   

歯や歯ぐきの健康につながる食事について知る機会があるとよい 16.4％   

むし歯の状況など市民の歯の状況を知る機会があるとよい 9.4％   

歯の健康のスローガンがあるとよい 1.6％ 

その他 2.5%  特にない 5.5％  無回答 4.8% 
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◆住んでいる地域 中地域（比角・田尻・北鯖石）小 28.7％ 中 22.8％   

東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）小 4.8％ 中 6.0％    

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上米山）小 23.9％ 中 30.6％ 

 南地域（半田・枇杷島・高田・上条・黒姫）小 21.0％ 中 20.2％   

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）小 21.6％ 中 20.4％ 

◆性別   小：男 49.7％   女 50.3％    中：男 50.7%  女 49.3％      

◆家族構成  小：二世代家族 65.1％ 三世代家族 33.3％ その他 0.8％ 無回答 0.8%   

中：二世代家族 63.4％ 三世代家族 35.0％ その他 0.1％ 無回答 1.5% 

★⼩学校５年⽣ 有効回答者ｎ＝624 人  中学校２年⽣ 有効回答者ｎ＝754 人 
 

１ あなたは、学校が休みの日に、１日何

回お菓子を食べていますか。 

０回（小 5.8％ 中 5.0％）   １回（小 39.7％ 中 42.6％） 

２回（小 38.3％ 中 36.9％）  ３回（小 11.5％ 中 9.2％） 

４回以上（小 3.8％ 中 5.6％）  無回答（小 0.8% 中 0.8%） 

２ 一番よく食べるのは主にどんなおやつ

ですか（３つ選択）。 

せんべい類（小 29.5％ 中 18.0％）  果物（小 33.3％ 中 34.0％） 

スナック菓子、ビスケット（小 45.8％ 中 49.6％） 

プリン、ヨーグルト、ゼリー（小 35.7％ 中 43.9％） 

チョコ、あめ、グミ（小 44.6％ 中 45.8％） 

菓子パン（小 6.4％ 中 16.0％）  洋菓子（小 6.4％ 中 12.5％） 

和菓子（小 7.5％ 中 6.4％）  その他（小 25.2% 中 15.3％） 

無回答（小 0.6% 中 0.4%） 

３ あなたは、学校が休みの日に、１日何

回甘い飲み物を飲んでいますか。 

０回（小 23.1％ 中 17.8％）  １回（小 32.1％ 中 34.0％） 

２回（小 24.4％ 中 25.2％）  ３回（小 10.9％ 中 12.1％） 

４回以上（小 9.6％ 中 9.7％）  無回答（小 0.0% 中 1.3%） 

４ 一番よく飲むのは主にどんな飲み物で

すか。 

水、牛乳、お茶（小 70.5％ 中 62.7％） 

ジュース、乳酸飲料（小 21.6％ 中 25.5％） 

イオン飲料、スポーツドリンク（小 7.5％ 中 11.4％） 

その他（小 0.3% 中 0.3％）  無回答（小 0.0% 中 0.1%） 

⑤ 夕食後、間食を取りますか。 取らない（中 64.7％）  ８～９時台に取る（中 26.8％） 

10 時以降に取る（中 5.6％）  その他（中 2.5％）  無回答（中 0.4%） 

６ あなたはゆっくりよく噛んで食べるように

気を付けていますか。 

いつも気を付けている（小 23.2％ 中 10.9％） 

時々気を付けている（小 47.1％ 中 45.0％） 

あまり気を付けていない（小 18.4％ 中 32.6％） 

気を付けていない（小 4.8％ 中 7.4％） 

わからない（小 5.8％ 中 4.0％）  無回答（小 0.6% 中 0.1%） 

７

-1 

あなたは 1 日何回歯をみがきますか。 みがかない（小 0.2％ 中 0.0％）  1 回（小 4.2％ 中 2.0％） 

2 回（小 22.9％ 中 17.0％）  3 回（小 67.9％ 中 76.1％） 

3 回以上（小 4.6％ 中 4.5％）  無回答（小 0.2％ 中 0.4％） 

７

-2 

それはいつですか（複数回答）。 起床後、朝食前（小 5.6％ 中 8.9％）  朝食後（小 85.7％ 中 87.3％）  

昼食後（小 88.3％ 中 85.9％）  夕食後（小 42.0％ 中 40.1％） 

寝る前（小 56.9％ 中 60.9％）  みがかない（小 0.2％ 中 0.0％） 

その他（小 1.8% 中 1.6％）  無回答（小 1.8% 中 0.9%） 

８

-1 

歯みがきのとき、歯ブラシのほかにデン

タルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシなど

の補助用具等を使っていますか。 

使っている（小 27.7％ 中 19.8％） 

時々使っている（小 27.9％ 中 24.3％） 

使っていない（小 43.6％ 中 55.2％）  無回答（小 0.8% 中 0.8%） 

８

-2 

＊「使っている」又は ＊＊「時々使って

いる」と答えた方にお聞きします。何を

使っていますか（複数回答）。 

＊「使っている」＊＊「時々使っている」n＝小 347 中 332   

デンタルフロス、糸ようじ（小 49.0％ 中 51.2％） 

歯間ブラシ（小 13.3％ 中 14.2％） 

フッ化物入り歯みがき剤（小 67.7％ 中 63.6％） その他（小 4.0% 中 2.1％） 

９

-1 

学校で昼食後、歯みがきをしています

か。 

している（小 94.6％ 中 88.3％）  していない（小 4.6％ 中 11.1％） 

無回答（小 0.8% 中 0.5%） 
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＊○囲みの設問は、中学 2 年生のみの設問です。  

＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

９

-2 

＊「していない」の方にお聞きします。し

ていない理由は何ですか（複数回答）。 

＊「していない」n=小 29 中 84   時間がない（小 72.4％ 中 20.2％） 

めんどうくさい（小 20.7％ 中 45.2％） 

歯ブラシを持ってきていない（小 6.9％ 中 51.2％） 

その他（小 3.4% 中 3.6％）  無回答（小 3.4% 中なし） 

10

-1 

歯のみがき方について指導を受けたこ

とがありますか。 

はい（小 90.9％ 中 87.1％）  いいえ（小 6.6％ 中 12.1％） 

無回答（小 2.6% 中 0.8%） 

10

-2 

＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか（複数回答）。 

＊「はい」n＝小 567 中 657   歯科医院（小 40.6％ 中 43.8％） 

学校（小 87.5％ 中 80.8％）  家庭（小 15.0％ 中 7.0％） 

その他（小 3.2% 中 0.8％）  無回答（小 0.5% 中 0.2%） 

11 あなたは歯医者にはどのような場合に

行きますか（複数回答）。 

定期健診のため（小 37.7％ 中 28.4％） 

歯や歯ぐきに症状があるとき（小 45.4％ 中 37.0％） 

前に治療した歯の調子が悪い（小 13.6％ 中 8.9％） 

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら行く（小 53.0％ 中 57.7％） 

その他（小 2.9％ 中 2.1％）  無回答（小 3.5% 中 4.2%） 

⑫ あなたは、歯周病という病気を知ってい

ますか。 

名前も内容も知っている（中 38.1％）  名前だけ知っている（中 52.9％）  

知らない（中 5.8％）  無回答（中 3.2%） 

⑬ あなたは、歯周病を気にしていますか。 気にしている（中 24.4％）  気にしていない（中 35.7％）   

どちらともいえない（中 36.5％）  無回答（中 3.4%） 

14 現在、歯や口の中に関して、悩みごと

はありますか（複数回答）。 

歯が痛んだり、しみたりする（小 6.6％ 中 7.4％） 

歯みがきをすると血が出る（小 11.1％ 中 7.8％） 

口臭がある（小 6.4％ 中 5.6％） 

歯ぐきがむずがゆく、歯がういた感じがする（小 0.3％ 中 0.1％） 

歯ぐきが赤くはれてぶよぶよする（小 1.9％ 中 1.6％） 

硬いものが噛みにくい（小 2.7％ 中 1.6％） 

歯並びや噛み合わせが気になる（小 19.9％ 中 22.1％） 

あごの関節が痛い（小 1.1％ 中 5.0％）  その他（小 2.1% 中 2.4％） 

悩みごとはない（小 48.4％ 中 38.1％） 

わからない（小 13.3% 中 17.1％）  無回答（小 4.5% 中 7.8%） 

15 あなたは、歯や口の健康のために気を

付けていることはありますか（複数回

答）。 

毎日の歯みがき（小 83.7％ 中 78.8％） 

デンタルフロスや糸ようじ等の使用（小 20.8％ 中 11.8％） 

３食しっかり食べる（小 58.8％ 中 50.5％） 

食べ物をよく噛んで食べる（小 44.2％ 中 22.9％） 

間食や夜食の回数（小 13.6％ 中 12.5％） 

むし歯があったら、歯科医院を受診する（小 44.2％ 中 37.0％） 

定期的に歯科医院を受診する（小 14.7％ 中 9.7％） 

その他（小 2.6% 中 0.7％）  特にない（小 3.2％ 中 7.3％） 

わからない（小 3.0% 中 2.8％） 無回答（小 1.0% 中 3.3%） 

⑯

-1 

歯や口腔について興味や関心がありま

すか。 

はい（中 23.1％）  いいえ（中 75.3％）  無回答（中 1.6%） 

⑯

-2 

＊「はい」の方にお聞きします。どんなこ

とに興味や関心がありますか。 

＊「はい」n＝中 157  むし歯（中 40.2％）  歯肉炎、歯周病（中 18.4％） 

歯並びや噛み合わせ（中 20.7％）  歯の色（中 4.0％） 

歯みがきの方法や口の手入れの方法（中 9.2％）  口臭（中 2.9％） 

歯や口の病気と全身の健康との関係（中 4.6％） その他（中 0.0％） 

17 

 

「8020 運動」について知っていますか。 言葉も意味も知っている（小 14.3％ 中 15.1％） 

言葉を聞いたことはあるが、意味は分からない（小 17.9％ 中 10.1％） 

今まで聞いたことがない、知らない（小 66.5％ 中 72.9％） 

無回答（小 1.3% 中 1.9%） 

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
果 

小
学
５
年
生
・中
学
２
年
生
★
☆
☆ 
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★１５〜１９歳  有効回答者ｎ＝62 人 

 

 

 

１ 毎日の食事がおいしく食べられますか

（複数回答）。 

何でもおいしく食べることができる 82.3％ 固くて噛みにくい食物がある 3.2％  

好き嫌いが多い 17.7％  飲み込みにくい 0.0％  味がわからない 0.0％  

口が乾く 0.0％  その他 0.0％   無回答 1.6% 

２ 朝食を食べていますか。 

（第 2 次食育推進アンケートより） 

毎日食べる 83.9％      週に 4～5 回食べる 3.2％     

週に 2～3 回食べる 4.8％   ほとんど食べない 6.5％    無回答 1.6％ 

３ 毎日の食事で気を付けていることは何

ですか（複数回答）。 

食事を 3 回食べている 74.2％  バランスよく食べている 22.6％   

食事の量に気を付けている 19.4％  野菜を多く食べている 25.8％   

塩分を控えている 9.7％  油物を控えている 12.9％   

菓子やジュースを控えている 16.1％  飲酒を控えている 1.6％   

その他 4.8％   無回答 3.2% 

４ 缶コーヒーや清涼飲料水、栄養ドリンク

等の甘味飲料をどの程度飲みますか。 

ほぼ毎日飲む 27.4％  週 4～5 日飲む 17.7％  週 1～2 日飲む 40.3％  

ほとんど飲まない 12.9％   無回答 1.6% 

５

-1 
１日何回歯をみがきますか。 みがかない 1.6%  １回 8.1%  ２回 40.3%  ３回 45.2%   

３回以上 3.2%  無回答 1.6% 

５

-2 
それはいつですか（複数回答）。 起床後（朝食前）11.3％  朝食後75.8％  昼食後54.8％  夕食後37.1％  

寝る前 54.8％  みがかない 1.6％  その他 0.0％  無回答 1.6% 

６ 歯ブラシ以外に歯間ブラシ又はデンタ

ルフロス（糸ようじ）を使っていますか。 

ほぼ毎日 4.8％  週 2～3 回程度 6.5％  月 1 回 8.1％   

ほとんど使わない（使ったことがない）79.0％  無回答 1.6%  

７ 歯科医院へはどのような場合に行きま

すか（複数回答）。 

気になるところがなくても、歯や歯ぐきのチェックや歯石の除去、歯面の清掃の

ため定期的に行くようにしている 11.3％ 

気になるところがあると早めに行くようにしている 19.4％   

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら行く 51.6％   

「痛い」などの悪い症状があったら行く 35.5％ 

「痛い」などの悪い症状があっても行かない（行けない）6.5％    

その他 3.2％  無回答 1.6% 

８

-1 
かかりつけの歯科医がありますか。 ある 69.4％  ない 29.0％  無回答 1.6% 

８

-2 
＊「ある」の方にお聞きします。歯科医

院から定期検診の案内が来ますか。 

＊「ある」ｎ＝43･･･来る 30.2％  来ない 48.8％  わからない 20.9％   

無回答 0.0% 

９

-1 
この１年間に歯科健診を受けましたか。 はい 64.5％  いいえ 35.5％  無回答 0.0%  

９

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか（複数回答）。 

＊「はい」ｎ＝40･･･歯科医院 22.5％  職場又は学校の健診 87.5％    

市で行う健診や相談 0.0％  その他 0.0％  無回答 0.0% 

９

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。行か

ない（行けない）理由は何ですか。 

＊「いいえ」ｎ＝22･･･気になる症状がない 54.5％  行くのが面倒 13.6％  

忙しくて時間が無い 18.2％  お金がかかる 4.5％   

かかりつけの歯科医がない 4.5％  歯医者が怖い 0.0％   

職場や学校で健診の機会がない 4.5％  その他 0.0％  無回答 0.0% 

10

-1 
デンタルフロス、歯間ブラシの使い方に

ついて指導を受けたことがありますか。 

はい 40.3％  いいえ 59.7％  無回答 0.0%  

10

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか。 

＊「はい」ｎ＝25･･･歯科医院 24.0％  職場又は学校の健診 60.0％   

市で行う健診や相談 4.0％  薬局 0.0％  その他 12.0％  無回答 0.0％ 

◆性別  男 48.4％  女 51.6％   

◆住んでいる地域  中地域（比角・田尻・北鯖石）25.8％   東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）6.5％      

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上条・米山）24.2％   

南地域（半田・枇杷島・高田・上・黒姫）21.0％   

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）22.6％  無回答 0.0% 

◆家族構成  一人暮らし 6.5％ 夫婦二人暮らし 0.0％ 二世代家族 62.9％ 三世代家族 29.0％ その他 0.0％ 無回答 1.6% 

◆日常生活状態 全て自立 95.2％ ほぼ自立 4.8％ 屋内は自立だが、外出は介助が必要 0.0％ 屋内も外出も介助が必要 0.0％ 

◆昨年１年の健康状態  よい 56.5％  まあよい 27.4％  普通 9.7％  あまりよくない 3.2％  よくない 3.2％   

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
果 

15

～
19
歳
★
☆
☆ 
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＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

11 歯ブラシとともにデンタルフロス（糸よう

じ）や歯間ブラシを使うことが、歯周病

予防に効果があることを知っていますか。 

よく知っている 14.5％  まあまあ知っている 40.3％   

あまり知らない 19.4％  知らない 24.2％  無回答 1.6% 

12 次の病気について、歯周病と関係があ

ると思いますか。 

糖尿病：思う 41.9％  思わない 14.5％  わからない 37.1％  無回答 6.5%     

低体重児出産・早産：思う 14.5％ 思わない 29.0％ わからない 50.0％ 無回答 6.5%  

肺炎：思う27.4％  思わない22.6％  わからない43.5％  無回答6.5%     

心臓病：思う 27.4％  思わない 24.2％  わからない 41.9％  無回答 6.5%  

骨粗しょう症：思う 24.2％  思わない 22.6％  わからない 46.8％ 無回答 6.5%  

13 現在、以下のような症状がありますか。 ない 64.5％  歯が痛んだり、しみたりする 11.3％   

歯みがきをすると血がでる 4.8％  口臭がある 8.1％   

歯ぐきがむずがゆく、歯が浮いた感じがする 4.8％ 

歯ぐきが赤く腫れてぶよぶよする 4.8％  固いものが噛みにくい 3.2％   

あごの関節が痛い 8.1％  入れ歯が合わない（痛いなど）0.0％ 

その他 1.6％  無回答 6.5% 

14 この１年間で歯や歯ぐきのことが原因

で、次のような生活上の困りごとがあり

ましたか（複数回答）。 

仕事、家事、学業、趣味などに支障があったことがある 0.0％   

よく眠れなかったことがある 0.0％   

おいしく食事ができなかったことがある 6.5％ 

会話をしたり、笑うことができなかったことがある 1.6％ 

特になかった 85.5％  その他 0.0%  無回答 6.5% 

15

-1 
自分の歯や口の状態は健康だと思いま

すか。 

はい 56.5％  いいえ 21.0％  わからない 21.0％  無回答 1.6% 

15

-2 
＊「いいえ」の方にお聞きします。現在

治療に通っていますか。 

＊「いいえ」ｎ＝13･･･はい 15.4％  いいえ 84.6％ 

15

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。治療

へ行かない理由は何ですか（複数回

答）。 

＊「いいえ」ｎ＝11･･･治療へ行くほど困っていない 9.1％   

かかりつけ歯科医がない 0.0％  忙しくて時間がない 27.3％   

歯医者の予約が取りづらい 9.1％  お金がかかる 18.2％   

通院のための交通手段がない 0.0％  歯医者が遠い 0.0％   

面倒くさい 54.5％  歯医者が怖い 27.3％  その他 9.1％  無回答 0.0% 

16 「8020 運動」について知っていますか。 言葉も意味も知っている 32.3％ 

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 16.1％   

今まで聞いたことがない（知らない）46.8％  無回答 4.8％ 

17 あなたの口の中には何本の歯がありま

すか。 

０本 0.0％  １～９本 0.0％  １０～１９本 0.0％  ２０～２３本 0.0％   

２４～２７本 9.7％  ２８～３２本 79.0％  不明 11.3％ 

  15～19 歳：28.9 本 

18 「訪問歯科診療」を知っていますか。 言葉も意味も知っている 4.8％  

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 4.8％  わからない 87.1％  

無回答 3.2% 

19 「お口の体操（健口体操）」について知っ

ていますか。 

知っているし、現在取り組んでいる 0.0％  知っているが、やってはいない 12.9％

知らない・聞いたことがない 83.9％  無回答 3.2% 

20 噛んで食べるときの状態はどうですか。 何でも噛んで食べることができる 90.3%  一部、噛めない食べ物がある 6.5% 

噛めない食べ物が多い 0.0%  噛んで食べることができない 0.0% 

無回答 3.2% 

21 一口３０回、よく噛んで食べることを意

識していますか。 

はい 21.0%  いいえ 74.2%  無回答 4.8% 

22 歯石を歯科医院で取ってもらったことが

ありますか。 

定期的に取ってもらう 8.1%  取ってもらったことがあるが定期的ではない 54.8%  

ない 25.8%  わからない 8.1%  無回答 3.2% 

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
果 

15

～
19
歳
★
☆
☆ 
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★２０〜３９歳  有効回答者ｎ＝255 人  
 

 

 

 

 

 

 
１ 毎日の食事がおいしく食べられますか

（複数回答）。 

何でもおいしく食べることができる 86.7％  固くて噛みにくい食物がある 2.0％

好き嫌いが多い 14.5％  飲み込みにくい 0.0％   

味がわからない 0.0％ 口が乾く 2.7％  その他 1.6％  無回答 0.8% 

２ 朝食を食べていますか。 

（第 2 次食育推進アンケートより） 

毎日食べる 74.9％      週に 4～5 回食べる 8.6％ 

週に 2～3 回食べる 5.9％   ほとんど食べない 10.2％   無回答 0.4％ 

３ 毎日の食事で気を付けていることは何

ですか（複数回答）。 

食事を 3 回食べている 63.1％  バランスよく食べている 34.5％   

食事の量に気を付けている 31.0％  野菜を多く食べている 37.6％   

塩分を控えている 26.7％  油物を控えている 18.8％   

菓子やジュースを控えている 20.8％  飲酒を控えている 19.2％ 

その他 2.7％  無回答 2.7% 

４ 缶コーヒーや清涼飲料水、栄養ドリンク

等の甘味飲料をどの程度飲みますか。 

ほぼ毎日飲む 29.0％  週 4～5 日飲む 14.1％  週 1～2 日飲む 25.9％  

ほとんど飲まない 31.0％  無回答 0.0% 

５
-1 

１日何回歯をみがきますか。 みがかない 1.2%  １回 8.6%  ２回 47.8%  ３回 39.6% 

３回以上 2.7%  無回答 0.0% 

５
-2 

それはいつですか（複数回答）。 起床後（朝食前）17.6％  朝食後 75.3％  昼食後 49.0％ 夕食後 35.7％  

寝る前 56.5％  みがかない 0.8％  その他 1.2％  無回答 0.4% 

６ 歯ブラシ以外に歯間ブラシ又はデンタ

ルフロス（糸ようじ）を使っていますか。 

ほぼ毎日 11.8％  週 2～3 回程度 13.3％  月 1 回 16.5％   

ほとんど使わない（使ったことがない）57.6％  無回答 0.8% 

７ 歯科医院へはどのような場合に行きま

すか（複数回答）。 

気になるところがなくても、歯や歯ぐきのチェックや歯石の除去、歯面の清掃の

ため定期的に行くようにしている 15.7％  

気になるところがあると早めに行くようにしている 29.0％   

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら行く 14.1％   

「痛い」などの悪い症状があったら行く 53.3％ 

「痛い」などの悪い症状があっても行かない（行けない）4.7％   

その他 3.1％  無回答 0.8% 

８

-1 
かかりつけの歯科医がありますか。 ある 58.0％  ない 40.8％  無回答 1.2% 

８

-2 
＊「ある」の方にお聞きします。歯科医

院から定期検診の案内が来ますか。 

＊「ある」ｎ＝148･･･来る 40.5％  来ない 54.1％  わからない 5.4％   

無回答 0.0％ 

９

-1 
この１年間に歯科健診を受けましたか。  はい 36.1％  いいえ 63.5％  無回答 0.4% 

９

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか（複数回答）。 

＊「はい」ｎ＝92･･･歯科医院 77.2％  職場又は学校の健診 13.0％    

市で行う健診や相談 10.9％  その他 0.0％  無回答 0.0% 

９

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。行か

ない（行けない）理由は何ですか。 

＊「いいえ」ｎ＝162･･･気になる症状がない 54.3％  行くのが面倒 9.9％   

忙しくて時間が無い 14.8％  お金がかかる 1.9％   

かかりつけの歯科医がない 4.9％  歯医者が怖い 0.6％   

職場や学校で健診の機会がない 9.3％  その他 1.2％  無回答 3.1% 

10

-1 
デンタルフロス、歯間ブラシの使い方に

ついて指導を受けたことがありますか。 

はい 43.5％  いいえ 55.7％  無回答 0.8% 

10

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか。 

＊「はい」ｎ＝111･･･歯科医院 72.1％  職場又は学校の健診 15.3％   

市で行う健診や相談 9.9％  薬局 0.0％  その他 2.7％  無回答 0.0％ 

◆年齢  20～24 歳 19.2％  25～29 歳 19.6％  30～34 歳 27.8％  35～39 歳 33.3％        

◆性別  男 38.0％  女 62.0％   

◆住んでいる地域  中地域（比角・田尻・北鯖石）26.7％  東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）5.1％   

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上米山）16.9％   

南地域（半田・枇杷島・高田・上条・黒姫）26.3％   

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）21.6％  無回答 3.5% 

◆家族構成  一人暮らし 11.8％ 夫婦二人暮らし 11.4％ 二世代家族 62.4％ 三世代家族 11.4％ その他 3.1％  

◆日常生活状態 全て自立 95.3％ ほぼ自立 4.3％ 屋内は自立だが、外出は介助が必要 0.0％ 屋内も外出も介助が必要 0.4％ 

◆昨年１年の健康状態  よい 43.5％  まあよい 23.5％  普通 27.1％  あまりよくない 4.7％  よくない 1.2％  

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
果 

20

～
39
歳
★
☆
☆ 
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11 歯ブラシとともにデンタルフロス（糸よう

じ）や歯間ブラシを使うことが、歯周病

予防に効果があることを知っていますか。 

よく知っている 24.7％  まあまあ知っている 48.2％   

あまり知らない 14.9％  知らない 10.2％  無回答 2.0% 

12 次の病気について、歯周病と関係があ

ると思いますか。 

糖尿病：思う 58.0％ 思わない 16.1％ わからない 25.1％ 無回答 0.8%    

低体重児出産・早産：思う 23.9％ 思わない 26.3％ わからない 48.2％ 無回答 1.6%  

肺炎：思う 34.5％ 思わない 22.0％ わからない 42.4％ 無回答 1.2%     

心臓病：思う 34.5％ 思わない 20.0％ わからない 43.9％ 無回答 1.6% 

骨粗しょう症：思う 37.6％ 思わない 18.4％ わからない 42.7％ 無回答 1.2%  

13 現在、以下のような症状がありますか。 ない 56.9％  歯が痛んだり、しみたりする 17.3％   

歯みがきをすると血がでる 17.3％  口臭がある 12.5％   

歯ぐきがむずがゆく、歯が浮いた感じがする 2.7％ 

歯ぐきが赤く腫れてぶよぶよする 2.7％  固いものが噛みにくい 2.4％   

あごの関節が痛い 7.5％  入れ歯が合わない（痛いなど）0.0％   

その他 2.7％  無回答 0.8% 

14 この１年間で歯や歯ぐきのことが原因

で、次のような生活上の困りごとがあり

ましたか（複数回答）。 

仕事、家事、学業、趣味などに支障があったことがある 1.2％   

よく眠れなかったことがある 3.1％   

おいしく食事ができなかったことがある 9.0％ 

会話をしたり、笑うことができなかったことがある 2.7％   

特になかった 81.6％  その他 0.8%  無回答 4.3% 

15

-1 
自分の歯や口の状態は健康だと思いま

すか。 

はい 40.4％  いいえ 30.6％  わからない 27.8％  無回答 1.2% 

15

-2 
＊「いいえ」の方にお聞きします。現在

治療に通っていますか。 

＊「いいえ」ｎ＝78･･･はい 17.9％  いいえ 82.1％ 

15

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。治療

へ行かない理由は何ですか（複数回

答）。 

＊「いいえ」ｎ＝64･･･治療へ行くほど困っていない 51.6％   

かかりつけ歯科医がない 14.1％  忙しくて時間がない 40.6％   

歯医者の予約が取りづらい 7.8％  お金がかかる 25.0％   

通院のための交通手段がない 0.0％  歯医者が遠い 1.6％   

面倒くさい 26.6％  歯医者が怖い 14.1％  その他 4.7％  無回答 0.0% 

16 「8020 運動」について知っていますか。 言葉も意味も知っている 44.3％   

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 5.9％   

今まで聞いたことがない（知らない）49.0％  無回答 0.8％ 

17 あなたの口の中には何本の歯がありま

すか。 

０本 0.4％  １～９本 0.4％  １０～１９本 0.0％  ２０～２３本 1.2％   

２４～２７本 9.4％  ２８～３２本 82.7％  不明 5.9％ 

  20～24 歳：29.7 本  25～29 歳：30.1 本  30～34 歳：28.8 本   

35～39 歳：28.7 本 

18 「訪問歯科診療」を知っていますか。 言葉も意味も知っている 26.3％   

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 6.3％   

わからない 67.5％  無回答 0.0% 

19 「お口の体操（健口体操）」について知っ

ていますか。 

知っているし、現在取り組んでいる 2.7％   

知っているが、やってはいない 19.6％ 

知らない・聞いたことがない 77.3％  無回答 0.4% 

20 噛んで食べるときの状態はどうですか。 何でも噛んで食べることができる 97.3%  一部、噛めない食べ物がある 2.0% 

噛めない食べ物が多い 0.4%  噛んで食べることができない 0.0% 

無回答 0.4% 

21 一口３０回、よく噛んで食べることを意

識していますか。 

はい 16.5%  いいえ 83.1%  無回答 0.4% 

22 歯石を歯科医院で取ってもらったことが

ありますか。 

定期的に取ってもらう 13.7%  

取ってもらったことがあるが定期的ではない 66.7%  ない 16.5%   

わからない 3.1%  無回答 0.0% 

＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
果 

20
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★
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★４０〜６４歳  有効回答者ｎ＝426 人  

 

 

 

 

 

 

 

１ 毎日の食事がおいしく食べられますか

（複数回答）。 

何でもおいしく食べることができる 82.6％ 固くて噛みにくい食物がある 11.7％

好き嫌いが多い 7.3％  飲み込みにくい 0.5％   

味がわからない 0.2％  口が乾く 1.9％  その他 0.7％  無回答 1.9% 

２ 朝食を食べていますか。 

（第 2 次食育推進アンケートより） 

毎日食べる 88.3％      週に 4～5 回食べる 3.5％ 

週に 2～3 回食べる 2.1％   ほとんど食べない 5.6％    無回答 0.5％ 

３ 毎日の食事で気を付けていることは何

ですか（複数回答）。 

食事を 3 回食べている 71.8％  バランスよく食べている 37.6％   

食事の量に気を付けている 35.2％  野菜を多く食べている 51.2％   

塩分を控えている 38.0％  油物を控えている 30.8％   

菓子やジュースを控えている 27.9％  飲酒を控えている 16.7％   

その他 2.1％  無回答 2.8% 

４ 缶コーヒーや清涼飲料水、栄養ドリンク

等の甘味飲料をどの程度飲みますか。 

ほぼ毎日飲む 20.9％  週 4～5 日飲む 9.2％  週 1～2 日飲む 23.9％   

ほとんど飲まない 44.8％  無回答 1.2% 

５

-1 

１日何回歯をみがきますか。 みがかない 0.9%  １回 10.3%  ２回 43.0%  ３回 38.7%   

３回以上 5.9%  無回答 1.2% 

５

-2 

それはいつですか（複数回答）。 起床後（朝食前）22.3％  朝食後76.1％  昼食後45.3％  夕食後33.3％  

寝る前 56.6％  みがかない 0.2％  その他 1.6％  無回答 2.6% 

６ 歯ブラシ以外に歯間ブラシ又はデンタ

ルフロス（糸ようじ）を使っていますか。 

ほぼ毎日 16.7％  週 2～3 回程度 14.6％  月 1 回 16.0％   

ほとんど使わない（使ったことがない）51.2％  無回答 1.6% 

７ 歯科医院へはどのような場合に行きま

すか（複数回答）。 

気になるところがなくても、歯や歯ぐきのチェックや歯石の除去、歯面の清掃の

ため定期的に行くようにしている 17.6％  

気になるところがあると早めに行くようにしている 35.0％   

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら行く 6.1％   

「痛い」などの悪い症状があったら行く 51.6％ 

「痛い」などの悪い症状があっても行かない（行けない）3.3％   

その他 1.2％  無回答 2.1% 

８

-1 
かかりつけの歯科医がありますか。 ある 70.0％  ない 28.9％  無回答 1.2% 

８

-2 
＊「ある」の方にお聞きします。歯科医

院から定期検診の案内が来ますか。 

＊「ある」ｎ＝298･･･来る 53.4％  来ない 42.3％  わからない 4.0％   

無回答 0.3％ 

９

-1 
この１年間に歯科健診を受けましたか。 はい 44.6％  いいえ 54.2％  無回答 1.2% 

９

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか（複数回答）。 

＊「はい」ｎ＝190･･･歯科医院 94.7％  職場又は学校の健診 3.7％    

市で行う健診や相談 2.1％  その他 0.0％  無回答 0.0% 

９

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。行か

ない（行けない）理由は何ですか。 

＊「いいえ」ｎ＝231･･･気になる症状がない 55.0％  行くのが面倒 14.3％  

忙しくて時間が無い 13.4％  お金がかかる 5.2％   

かかりつけの歯科医がない 3.5％  歯医者が怖い 1.7％   

職場や学校で健診の機会がない 2.2％  その他 1.7％  無回答 3.0% 

10

-1 

デンタルフロス、歯間ブラシの使い方に

ついて指導を受けたことがありますか。 

はい 40.8％  いいえ 57.0％  無回答 2.1% 

10

-2 

＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか。 

＊「はい」ｎ＝174･･･歯科医院 90.2％  職場又は学校の健診 5.2％   

市で行う健診や相談 4.0％  薬局 0.0％  その他 0.0％  無回答 0.6％ 

◆年齢  40～44 歳 18.8％  45～49 歳 15.0％  50～54 歳 17.1％  55～59 歳 25.1％  60～64 歳 23.9％ 

◆性別  男 42.5％ 女 57.5％  

◆住んでいる地域  中地域（比角・田尻・北鯖石）25.1％   東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）9.9％ 

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上米山）23.2％   

南地域（半田・枇杷島・高田・上条・黒姫）18.3％   

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）22.3％  無回答 1.2％ 

◆家族構成  一人暮らし 10.1％ 夫婦二人暮らし 22.3％ 二世代家族 55.2％ 三世代家族 9.6％ その他 2.1％ 無回答 0.7% 

◆日常生活状態   全て自立 96.5％ ほぼ自立 3.1％ 屋内は自立だが、外出は介助が必要 0.2％  

屋内も外出も介助が必要 0.0％  無回答 0.2% 

◆昨年１年の健康状態  よい 33.8％ まあよい 28.2％ 普通 28.2％ あまりよくない 8.0％ よくない 1.2％ 無回答 0.7％ 

☆
☆
★
ア
ン
ケ
ート
結
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11 歯ブラシとともにデンタルフロス（糸よう

じ）や歯間ブラシを使うことが、歯周病

予防に効果があることを知っていますか。 

よく知っている 28.2％  まあまあ知っている 47.2％   

あまり知らない 14.8％  知らない 7.3％  無回答 2.6% 

12 次の病気について、歯周病と関係があ

ると思いますか。 

糖尿病：思う 58.7％ 思わない 7.3％ わからない 30.5％ 無回答 3.5%    

低体重児出産・早産：思う 20.7％  思わない 15.0％  わからない 59.6％ 無回答 4.7%  

肺炎：思う38.0％  思わない14.3％  わからない43.2％  無回答4.5%     

心臓病：思う 37.6％ 思わない 11.7％ わからない 46.2％ 無回答 4.5% 

骨粗しょう症：思う 31.0％ 思わない 12.9％ わからない 52.1％ 無回答 4.0%  

13 現在、以下のような症状がありますか。 ない 48.6％  歯が痛んだり、しみたりする 18.1％   

歯みがきをすると血がでる 16.7％  口臭がある 17.4％   

歯ぐきがむずがゆく、歯が浮いた感じがする 3.8％ 

歯ぐきが赤く腫れてぶよぶよする 3.3％  固いものが噛みにくい 9.2％   

あごの関節が痛い 2.6％  入れ歯が合わない（痛いなど）2.1％ 

その他 1.9％  無回答 3.3% 

14 この１年間で歯や歯ぐきのことが原因

で、次のような生活上の困りごとがあり

ましたか（複数回答）。 

仕事、家事、学業、趣味などに支障があったことがある 1.4％   

よく眠れなかったことがある 2.3％  

おいしく食事ができなかったことがある 14.8％ 

会話をしたり、笑うことができなかったことがある 2.8％   

特になかった 76.3％  その他 0.2%  無回答 6.1%   

15

-1 

自分の歯や口の状態は健康だと思いま

すか。 

はい 36.4％  いいえ 38.5％  わからない 23.0％  無回答 2.1% 

15

-2 

＊「いいえ」の方にお聞きします。現在 

治療に通っていますか。 

＊「いいえ」ｎ＝164･･･はい 25.0％  いいえ 75.0％ 

15

-3 

＊「いいえ」の方にお聞きします。治療

へ行かない理由は何ですか（複数回

答）。 

＊「いいえ」ｎ＝123･･･治療へ行くほど困っていない 60.2％   

かかりつけ歯科医がない 12.2％  忙しくて時間がない 29.3％   

歯医者の予約が取りづらい 10.6％  お金がかかる 13.8％   

通院のための交通手段がない 0.0％  歯医者が遠い 3.3％   

面倒くさい 21.1％  歯医者が怖い 7.3％  その他 6.5％  無回答 0.0% 

16 「8020 運動」について知っていますか。 言葉も意味も知っている 53.8％   

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 5.9％   

今まで聞いたことがない（知らない）35.4％  無回答 4.9％ 

17 あなたの口の中には何本の歯がありま

すか。 

０本 0.5％  １～９本 1.4％  １０～１９本 2.6％  ２０～２３本 5.6％ 

２４～２７本 21.4％  ２８～３２本 62.7％  不明 5.9％ 

  40～44 歳：29.6 本  45～49 歳：28.8 本  50～54 歳：27.8 本 

55～59 歳：27.0 本  60～64 歳：25.0 本 

18 「訪問歯科診療」を知っていますか。 言葉も意味も知っている 33.1％   

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 17.1％   

わからない 46.2％  無回答 3.5% 

19 「お口の体操（健口体操）」について知っ

ていますか。 

知っているし、現在取り組んでいる 4.5％   

知っているが、やってはいない 22.5％   

知らない・聞いたことがない 70.2％  無回答 2.8% 

20 噛んで食べるときの状態はどうですか。 何でも噛んで食べることができる 79.3% 一部、噛めない食べ物がある 16.0% 

噛めない食べ物が多い 1.4%  噛んで食べることができない 0.0%  

無回答 3.3% 

21 一口３０回、よく噛んで食べることを意

識していますか。 

はい 17.6%  いいえ 79.1%  無回答 3.3% 

22 歯石を歯科医院で取ってもらったことが

ありますか。 

定期的に取ってもらう 17.4%   

取ってもらったことがあるが定期的ではない 70.0%  ない 8.5%   

わからない 1.2%  無回答 3.1% 

＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

☆
☆
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★６５〜８４歳  有効回答者ｎ＝530 人  

 

 

 

 

１ 毎日の食事がおいしく食べられますか 

（複数回答）。 

何でもおいしく食べることができる 75.5％  固くて噛みにくい食物がある 25.8％

好き嫌いが多い 4.7％  飲み込みにくい 2.3％   

味がわからない 0.9％  口が乾く 8.3％  その他 1.7％  無回答 4.7% 

２ 朝食を食べていますか。 

（第 2 次食育推進アンケートより） 

毎日食べる 94.5％      週に 4～5 回食べる 1.5％     

週に 2～3 回食べる 0.8％   ほとんど食べない 1.5％    無回答 1.7％ 

３ 毎日の食事で気を付けていることは何

ですか（複数回答）。 

食事を 3 回食べている 81.9％  バランスよく食べている 38.5％   

食事の量に気を付けている 42.5％  野菜を多く食べている 62.3％   

塩分を控えている 59.4％  油物を控えている 41.3％   

菓子やジュースを控えている 34.5％  飲酒を控えている 29.6％   

その他 0.8％  無回答 4.5% 

４ 缶コーヒーや清涼飲料水、栄養ドリンク

等の甘味飲料をどの程度飲みますか。 

ほぼ毎日飲む 15.7％  週 4～5 日飲む 10.0％  週 1～2 日飲む 23.4％  

ほとんど飲まない 44.7％  無回答 6.2% 

５

-1 
１日何回歯をみがきますか。 みがかない 1.5%  １回 21.7%  ２回 38.1%  ３回 24.3%   

３回以上 9.2%  無回答 5.1% 

５

-2 
それはいつですか（複数回答）。 起床後（朝食前）27.9％ 朝食後 66.4％ 昼食後 29.4％ 夕食後 45.5％   

寝る前 39.4％  みがかない 0.4％  その他 2.5％  無回答 6.6% 

６ 歯ブラシ以外に歯間ブラシ又はデンタ

ルフロス（糸ようじ）を使っていますか。 

ほぼ毎日 24.0％  週 2～3 回程度 11.7％  月 1 回 5.3％   

ほとんど使わない（使ったことがない）51.3％  無回答 7.7% 

７ 歯科医院へはどのような場合に行きま

すか（複数回答）。 

気になるところがなくても、歯や歯ぐきのチェックや歯石の除去、歯面の清掃の

ため定期的に行くようにしている 19.1％  

気になるところがあると早めに行くようにしている 37.4％   

健康診査の結果、歯科医院に行くように言われたら行く 4.3％   

「痛い」などの悪い症状があったら行く 49.4％ 

「痛い」などの悪い症状があっても行かない（行けない）2.3％   

その他 3.4％  無回答 7.7% 

８

-1 
かかりつけの歯科医がありますか。 ある 78.9％  ない 15.3％  無回答 5.8% 

８

-2 
＊「ある」の方にお聞きします。歯科医

院から定期検診の案内が来ますか。 

＊「ある」ｎ＝418･･･来る 52.2％  来ない 40.7％  わからない 5.0％   

無回答 2.2％ 

９

-1 
この１年間に歯科健診を受けましたか。  はい 54.0％  いいえ 40.4％  無回答 5.7% 

９

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか（複数回答）。 

＊「はい」ｎ＝286･･･歯科医院 95.8％  職場又は学校の健診 0.3％    

市で行う健診や相談 2.1％  その他 2.1％  無回答 0.7% 

９

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。行か

ない（行けない）理由は何ですか。 

＊「いいえ」ｎ＝214･･･気になる症状がない 63.1％  行くのが面倒 9.8％   

忙しくて時間が無い 4.2％  お金がかかる 0.9％   

かかりつけの歯科医がない 5.6％  歯医者が怖い 2.8％   

職場や学校で健診の機会がない 0.0％  その他 7.9％  無回答 5.6% 

10

-1 
デンタルフロス、歯間ブラシの使い方に

ついて指導を受けたことがありますか。 

はい 36.4％  いいえ 56.0％  無回答 7.5% 

10

-2 
＊「はい」の方にお聞きします。どこで受

けましたか。 

＊「はい」ｎ＝193･･･歯科医院 95.3％  職場又は学校の健診 0.0％   

市で行う健診や相談 2.6％  薬局 1.0％  その他 0.5％  無回答 0.5％ 

◆年齢  65～69 歳 26.6％  70～74 歳 27.4％  75～79 歳 22.3％  80～84 歳 23.8％     

◆性別  男 50.6％  女 49.4％   

◆住んでいる地域  中地域（比角・田尻・北鯖石）20.2％   東地域（中鯖石・南鯖石・高柳・北条）11.7％     

西地域（中央・大洲・剣野・鯨波・米山・上米山）26.6％   

南地域（半田・枇杷島・高田・上条・黒姫）17.0％    

北地域（中通・松波・西中通・西山・高浜・荒浜）21.1％  無回答 3.4％ 

◆家族構成  一人暮らし17.2％ 夫婦二人暮らし54.0％ 二世代家族22.8％ 三世代家族3.6％ その他2.1％ 無回答0.4％ 

◆日常生活状態   全て自立 78.1％ ほぼ自立 14.9％ 屋内は自立だが、外出は介助が必要 3.2％  

屋内も外出も介助が必要 3.4％  無回答 0.4％ 

◆昨年１年の健康状態  よい 17.2％ まあよい 21.7％ 普通 41.1％ あまりよくない 15.1％ よくない 3.2％ 無回答 1.7％ 
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＊網掛けの設問は、今回新しく追加した質問項目です。 

11 歯ブラシとともにデンタルフロス（糸よう

じ）や歯間ブラシを使うことが、歯周病

予防に効果があることを知っていますか。 

よく知っている 26.8％  まあまあ知っている 41.5％   

あまり知らない 16.8％  知らない 8.3％  無回答 6.6% 

12 次の病気について、歯周病と関係があ

ると思いますか。 

糖尿病：思う 42.1％ 思わない 5.7％ わからない 39.1％ 無回答 13.2%    

低体重児出産・早産：思う 5.1％ 思わない 6.6％ わからない 60.4％ 無回答 27.9% 

肺炎：思う 19.8％ 思わない 7.5％ わからない 52.3％ 無回答 20.4%     

心臓病：思う 17.7％ 思わない 7.2％ わからない 54.7％ 無回答 20.4% 

骨粗しょう症：思う 23.8％ 思わない 5.7％ わからない 50.6％ 回答 20.0%  

13 現在、以下のような症状がありますか。 ない 43.6％  歯が痛んだり、しみたりする 10.8％   

歯みがきをすると血がでる 11.3％  口臭がある 14.0％   

歯ぐきがむずがゆく、歯が浮いた感じがする 3.0％ 

歯ぐきが赤く腫れてぶよぶよする 4.3％  固いものが噛みにくい 21.9％   

あごの関節が痛い 1.3％  入れ歯が合わない（痛いなど）10.6％   

その他 2.5％  無回答 9.6% 

14 この１年間で歯や歯ぐきのことが原因

で、次のような生活上の困りごとがあり

ましたか（複数回答）。 

仕事、家事、学業、趣味などに支障があったことがある 1.7％   

よく眠れなかったことがある 2.3％   

おいしく食事ができなかったことがある 22.8％ 

会話をしたり、笑うことができなかったことがある 4.9％   

特になかった 60.2％  その他 1.9%  無回答 13.0% 

15

-1 
自分の歯や口の状態は健康だと思いま

すか。 

はい 29.2％  いいえ 47.7％  わからない 16.2％  無回答 6.8% 

15

-2 
＊「いいえ」の方にお聞きします。現在

治療に通っていますか。 

＊「いいえ」ｎ＝253･･･はい 35.2％  いいえ 64.0％ 

15

-3 
＊「いいえ」の方にお聞きします。治療

へ行かない理由は何ですか（複数回

答）。 

＊「いいえ」ｎ＝162･･･治療へ行くほど困っていない 69.1％   

かかりつけ歯科医がない 9.3％  忙しくて時間がない 5.6％   

歯医者の予約が取りづらい 4.3％  お金がかかる 7.4％   

通院のための交通手段がない 3.1％  歯医者が遠い 3.7％   

面倒くさい 13.0％  歯医者が怖い 5.6％  その他 16.7％  無回答 1.9% 

16 「8020 運動」について知っていますか。 言葉も意味も知っている 43.0％   

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 8.3％   

今まで聞いたことがない（知らない）38.3％  無回答 10.4％ 

17 あなたの口の中には何本の歯がありま

すか。 

０本 4.2％  １～９本 9.4％  １０～１９本 19.2％  ２０～２３本

11.7％  ２４～２７本 15.8％  ２８～３２本 26.2％  不明 13.4％ 

  65～69 歳：23.5 本  70～74 歳：22.2 本  75～79：18.2 本 

80～84 歳：15.5 本 

18 「訪問歯科診療」を知っていますか。 言葉も意味も知っている 40.2％  

言葉を聞いたことはあるが、意味はわからない 21.5％   

わからない 33.0％  無回答 5.3% 

19 「お口の体操（健口体操）」について知っ

ていますか。 

知っているし、現在取り組んでいる 16.2％   

知っているが、やってはいない 39.2％   

知らない・聞いたことがない 40.0％  無回答 4.5% 

20 噛んで食べるときの状態はどうですか。 何でも噛んで食べることができる 62.1% 一部、噛めない食べ物がある 28.7% 

噛めない食べ物が多い 3.8%  噛んで食べることができない 1.1%  

無回答 4.3% 

21 一口３０回、よく噛んで食べることを意

識していますか。 

はい 37.0%  いいえ 59.1%  無回答 4.0% 

22 歯石を歯科医院で取ってもらったことが

ありますか。 

定期的に取ってもらう 21.3%   

取ってもらったことがあるが定期的ではない 59.2%  ない 13.2%   

わからない 2.1%  無回答 4.2% 
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２ 計画策定に向けた経過及び関係者名簿 
 
☆策定スケジュール 

 
 

 日時 内容 
⻭科保健アンケート 
・園、学校 

平成 28 年 7 月 4 日（月） 
〜7 月 15 日（⾦） 

・アンケートの配布、回収 
・集計 

⻭科保健アンケート 
・15 歳〜84 歳 

平成 28 年 7 月 19 日（火） 
〜8 月 5 日（⾦） 

・アンケートの送付、回収 
・集計 

第 1 回 
庁内⻭科保健連絡会議 

平成 29 年 5 月 16 日（火） ・⻭科保健計画の概要及び進捗状況
の確認 

・平成 29 年度各課の事業計画に 
ついて 

・平成 29 年度第 1 回⻭科保健推進
会議について 

・第 2 次⻭科保健計画案について 
第 1 回 
柏崎市⻭科保健推進会議 

平成 29 年 6 月 21 日（水） 
 

・第 1 次⻭科保健計画の評価 
・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 骨 ⼦ 案 に  

ついて 
・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 の 対 策 や  

目標値について 
・平成 29 年度の取組 

第 2 回 
庁内⻭科保健連絡会議 

平成 29 年 9 月 19 日（火） ・第 2 次⻭科保健計画(素案)の中身
について 

・平成 29 年度第 2 回⻭科保健推進
会議について 

第 2 回 
柏崎市⻭科保健推進会議 

平成 29 年 10 月 4 日（水） ・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 (素 案 )に  
ついて 

・フッ化物応用実施状況報告 
文教厚生常任委員協議会 平成 29 年 11 月 24 日（⾦） ・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 (素 案 )に  

ついて説明 
市⺠意⾒提出⼿続き 
（パブリック・コメント） 

平成 29 年 12 月 5 日（火） 
〜平成 30 年 1 月 5 日（⾦） 

・第 2 次⻭科保健計画(案)の公表 

第 3 回 
庁内⻭科保健連絡会議 

平成 30 年 1 月 12 日（⾦） ・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 ( 案 ) の   
最終検討 

第 3 回 
柏崎市⻭科保健推進会議 

平成 30 年 1 月 24 日（水） ・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 ( 案 ) の   
最終確認 

文教厚生常任委員協議会 平成 30 年 3 月 6 日（火） ・ 第 2 次 ⻭ 科 保 健 計 画 ( 案 ) に   
ついて報告 
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☆柏崎市⻭科保健推進会議委員名簿（任期:平成 29 年 4 月 1 日〜平成 31 年 3 月 31 日） 

区 分 所属 
所属における 

役職等 
氏 名 

（1 号委員） 
保健医療・介護 
福祉関係者５人 

柏崎市⻭科医師会 会 ⻑ 北澤 智昭 

柏崎市刈羽郡医師会 副会⻑ 杉本 不⼆雄 

柏崎⻭科衛生⼠の会 副会⻑ 関口 恵理⼦ 

障がい児（者）生活支援 
センターふくし・ぱーとなー 

管理者 村山  智 

柏崎刈羽介護支援事業者等 
協議会 

副会⻑ 平岡 良介 

（2 号委員） 
教育関係者２人 

社会福祉法人⻄山福祉会 
ふたば保育園 

園⻑ 野中 智美 

柏崎市⽴南中学校 養護教諭 植木 文⼦ 

（３号委員） 
関係機関の 

代表者等３人 

柏崎地域振興局健康福祉部 部 ⻑ 高橋 正敏 

柏崎市食生活改善推進員協議会  副会⻑ 渡辺 豊⼦ 

柏崎市健康推進員協議会 副会⻑ 植木 一雄 

（4 号委員） 
公募による者２人 

━ ━ 高橋  誠 

━ ━ 布施 眞也 

    

アドバイザー 日本⻭科⼤学 名誉教授 末高 武彦 

    
事務局    

福祉保健部⻑ 宮崎 勝利 

教育委員会 ⼦育て支援センター所⻑ 齋藤 栄一 

  ⼦ども課⻑  ⽯⿊ 謙嗣 

  学校教育課⻑  堀井 重人 

福祉保健部 福祉課⻑  ⼩林  彰 

  介護高齢課⻑  霜田 定信 

  国保医療課⻑  柳  正孝 

  健康推進課⻑  佐藤  徹 

  健康推進課課⻑代理  坪谷 町⼦ 

  健康推進課健康増進係⻑（保健師）  廣田 多恵⼦ 

  健康推進課健康増進係主任（⻭科衛生⼠） 相沢 朋代 
 

☆
☆
★
柏
崎
市
⻭
科
保
健
推
進
会
議
委
員
名
簿
★
☆
☆ 



第 4 章 資料編 

- 60 - 
 

３ 障がいのある⽅に対する⻭科保健活動 
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○⾞椅⼦の使⽤の有無などをまとめた⼀覧表 
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○サポートシート 
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４ フッ化物応用の推進 
 
○「フッ化物応用保護者説明会」実施状況 
 
 
 
 
 
 
 
○「フッ化物についての⻭科保健アンケート」実施状況 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
園  小・中学校  

実施期間  Ｈ28.7/13〜Ｈ29.2/7 Ｈ28.5/11〜7/22 

実施数  28 園  28 校  

保護者参加数  992 人  634 人  

 園  小・中学校  

回収率  86.3％  78.4％  

フッ化物洗口を希望する割合 94.4％  90.3％  

＊フッ化物応用保護者説明会後に保護者を対象に実施 
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○「フッ化物応用保護者説明会」資料 
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５ 関係法令 
 
○⻭科⼝腔保健の推進に関する法律 

 
〔平成23年8月10⽇号外法律第95号〕 

 
（目的） 

第一条 この法律は、⼝腔（くう）の健康が国⺠が健康で質の⾼い⽣活を営む上で基礎的
かつ重要な役割を果たしているとともに、国⺠の⽇常⽣活における⻭科疾患の予防に向
けた取組が⼝腔の健康の保持に極めて有効であることに鑑み、⻭科疾患の予防等による
⼝腔の健康の保持（以下「⻭科⼝腔保健」という。）の推進に関し、基本理念を定め、
並びに国及び地⽅公共団体の責務等を明らかにするとともに、⻭科⼝腔保健の推進に関
する施策の基本となる事項を定めること等により、⻭科⼝腔保健の推進に関する施策を
総合的に推進し、もって国⺠保健の向上に寄与することを目的とする。 

 
（基本理念） 

第二条 ⻭科⼝腔保健の推進に関する施策は、次に掲げる事項を基本として⾏われなけれ
ばならない。 
一 国⺠が、⽣涯にわたって⽇常⽣活において⻭科疾患の予防に向けた取組を⾏うとと

もに、⻭科疾患を早期に発⾒し、早期に治療を受けることを促進すること。 
二 乳幼児期から⾼齢期までのそれぞれの時期における⼝腔とその機能の状態及び⻭

科疾患の特性に応じて、適切かつ効果的に⻭科⼝腔保健を推進すること。 
三 保健、医療、社会福祉、労働衛⽣、教育その他の関連施策の有機的な連携を図りつ

つ、その関係者の協⼒を得て、総合的に⻭科⼝腔保健を推進すること。 
 
（国及び地⽅公共団体の責務） 

第三条 国は、前条の基本理念（次項において「基本理念」という。）にのっとり、⻭科
⼝腔保健の推進に関する施策を策定し、及び実施する責務を有する。 

２ 地⽅公共団体は、基本理念にのっとり、⻭科⼝腔保健の推進に関する施策に関し、国
との連携を図りつつ、その地域の状況に応じた施策を策定し、及び実施する責務を有す
る。 

 
（⻭科医師等の責務） 

第四条 ⻭科医師、⻭科衛⽣⼠、⻭科技⼯⼠その他の⻭科医療⼜は保健指導に係る業務（以
下この条及び第⼗五条第二項において「⻭科医療等業務」という。）に従事する者は、
⻭科⼝腔保健（⻭の機能の回復によるものを含む。）に資するよう、医師その他⻭科医
療等業務に関連する業務に従事する者との緊密な連携を図りつつ、適切にその業務を⾏
うとともに、国及び地⽅公共団体が⻭科⼝腔保健の推進に関して講ずる施策に協⼒する
よう努めるものとする。 
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（国⺠の健康の保持増進のために必要な事業を⾏う者の責務） 
第五条 法令に基づき国⺠の健康の保持増進のために必要な事業を⾏う者は、国及び地⽅

公共団体が⻭科⼝腔保健の推進に関して講ずる施策に協⼒するよう努めるものとする。 
 

（国⺠の責務） 
第六条 国⺠は、⻭科⼝腔保健に関する正しい知識を持ち、⽣涯にわたって⽇常⽣活にお

いて⾃ら⻭科疾患の予防に向けた取組を⾏うとともに、定期的に⻭科に係る検診（健康
診査及び健康診断を含む。第⼋条において同じ。）を受け、及び必要に応じて⻭科保健
指導を受けることにより、⻭科⼝腔保健に努めるものとする。 

 
（⻭科⼝腔保健に関する知識等の普及啓発等） 

第七条 国及び地⽅公共団体は、国⺠が、⻭科⼝腔保健に関する正しい知識を持つととも
に、⽣涯にわたって⽇常⽣活において⻭科疾患の予防に向けた取組を⾏うことを促進す
るため、⻭科⼝腔保健に関する知識及び⻭科疾患の予防に向けた取組に関する普及啓発、
⻭科⼝腔保健に関する国⺠の意欲を⾼めるための運動の促進その他の必要な施策を講
ずるものとする。 

 
（定期的に⻭科検診を受けること等の勧奨等） 

第⼋条 国及び地⽅公共団体は、国⺠が定期的に⻭科に係る検診を受けること及び必要に
応じて⻭科保健指導を受けること（以下この条及び次条において「定期的に⻭科検診を
受けること等」という。）を促進するため、定期的に⻭科検診を受けること等の勧奨そ
の他の必要な施策を講ずるものとする。 

 
（障害者等が定期的に⻭科検診を受けること等のための施策等） 

第九条 国及び地⽅公共団体は、障害者、介護を必要とする⾼齢者その他の者であって定
期的に⻭科検診を受けること等⼜は⻭科医療を受けることが困難なものが、定期的に⻭
科検診を受けること等⼜は⻭科医療を受けることができるようにするため、必要な施策
を講ずるものとする。 

 
（⻭科疾患の予防のための措置等） 

第⼗条 前三条に規定するもののほか、国及び地⽅公共団体は、個別的に⼜は公衆衛⽣の
⾒地から⾏う⻭科疾患の効果的な予防のための措置その他の⻭科⼝腔保健のための措
置に関する施策を講ずるものとする。 
（⼝腔の健康に関する調査及び研究の推進等） 

第⼗一条 国及び地⽅公共団体は、⼝腔の健康に関する実態の定期的な調査、⼝腔の状態
が全⾝の健康に及ぼす影響に関する研究、⻭科疾患に係るより効果的な予防及び医療に
関する研究その他の⼝腔の健康に関する調査及び研究の推進並びにその成果の活用の
促進のために必要な施策を講ずるものとする。 

 
（⻭科⼝腔保健の推進に関する基本的事項の策定等） 

第⼗二条 厚⽣労働大臣は、第七条から前条までの規定により講ぜられる施策につき、そ
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れらの総合的な実施のための⽅針、目標、計画その他の基本的事項を定めるものとする。 
２ 前項の基本的事項は、健康増進法（平成⼗四年法律第百三号）第七条第一項に規定す

る基本⽅針、地域保健法（昭和二⼗二年法律第百一号）第四条第一項に規定する基本指
針その他の法律の規定による⽅針⼜は指針であって保健、医療⼜は福祉に関する事項を
定めるものと調和が保たれたものでなければならない。 

３ 厚⽣労働大臣は、第一項の基本的事項を定め、⼜はこれを変更しようとするときは、
あらかじめ、関係⾏政機関の⻑に協議するものとする。 

４ 厚⽣労働大臣は、第一項の基本的事項を定め、⼜はこれを変更したときは、遅滞なく、
これを公表するものとする。 

 
第⼗三条 都道府県は、前条第一項の基本的事項を勘案して、かつ、地域の状況に応じて、

当該都道府県において第七条から第⼗一条までの規定により講ぜられる施策につき、そ
れらの総合的な実施のための⽅針、目標、計画その他の基本的事項を定めるよう努めな
ければならない。 

２ 前項の基本的事項は、健康増進法第⼋条第一項に規定する都道府県健康増進計画その
他の法律の規定による計画であって保健、医療⼜は福祉に関する事項を定めるものと調
和が保たれたものでなければならない。 

 
（財政上の措置等） 

第⼗四条 国及び地⽅公共団体は、⻭科⼝腔保健の推進に関する施策を実施するために必
要な財政上の措置その他の措置を講ずるよう努めるものとする。 

 
（⼝腔保健支援センター） 

第⼗五条 都道府県、保健所を設置する市及び特別区は、⼝腔保健支援センターを設ける
ことができる。 

２ ⼝腔保健支援センターは、第七条から第⼗一条までに規定する施策の実施のため、⻭
科医療等業務に従事する者等に対する情報の提供、研修の実施その他の支援を⾏う機関
とする。 

 
附 則 

この法律は、公布の⽇から施⾏する。 
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○新潟県⻭科保健推進条例 
 

〔平成20年7月22⽇新潟県条例第32号〕 
 

（目的） 
第１条 この条例は、⻭・⼝腔

くう

の健康づくりが糖尿病等の⽣活習慣病対策をはじめとす
る県⺠の健康づくりに果たす役割の重要性に鑑み、県⺠の⽣涯にわたる⻭・⼝腔

くう

の健
康づくりに関する施策を総合的かつ効果的に推進することにより、他の疾患に比べて
⾼い県⺠の⻭科疾患の有病率の低下及び県⺠の⻭・⼝腔

くう

の健康に関する格差の解消等
を図り、もって県⺠の健康づくりに寄与し、県⺠の健康⽔準を向上させることを目的
とする。 

 
（基本理念） 

第２条 ⻭・⼝腔
くう

の健康づくりは、県⺠が⾃らむし⻭や⻭周病等の⻭・⼝腔
くう

疾患の予防
に取り組むとともに、⻭科疾患が重症化しやすく、かつ、⼝腔

くう

の機能に問題を抱える
ことが多い障害を有する者、介護を必要とする者等をはじめ、県⺠が適切な時期に必
要な⼝腔

くう

保健サービスと医療を受けられるよう、保健、医療、社会福祉、労働衛⽣、
教育その他の関連施策の有機的な連携を図りながら、⽣涯にわたり⻭・⼝腔

くう

の健康を
維持増進できる環境が整備されることを旨として⾏われなければならない。 

２ ⻭・⼝腔
くう

の健康づくりは、県⺠⼀⼈ひとりがその⽇常⽣活の中で関⼼と理解を深め、
積極的に取り組むことが⽇常⽣活の中で習慣化され、将来の世代に伝えられることを
旨として⾏われなければならない。 

 
（県の責務） 

第３条 県は、前条に定める基本理念にのっとり、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに資する総合
的な施策を策定し、及び実施する責務を有する。 

 
（市町村の役割） 

第４条 市町村は、第２条に規定する基本理念を踏まえ、⻭科⼝腔保健の推進に関する
法律（平成23年法律第95号。以下「⻭科⼝腔保健法」という｡）、健康増進法（平成
14年法律第103号)､⺟⼦保健法（昭和40年法律第141号）等の⻭・⼝腔

くう

の健康づくり
に関する法令に基づき、⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する施策を継続的かつ効果的に推
進するよう努めるものとする。 

 
（教育関係者及び保健医療福祉関係者等の責務） 

第５条 教育関係者及び保健医療福祉関係者等は、第２条に規定する基本理念にのっと
り、県⺠の⻭・⼝腔

くう

の健康づくりの推進並びに他の者が⾏う⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに
関する活動との連携及び協⼒を図るよう努めるものとする。 

 
（事業者及び医療保険者の役割） 
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第６条 事業者は、第２条に規定する基本理念にのっとり、県内の事業所で雇⽤する従
業員が、⻭・⼝腔

くう
の健康づくりに関する正しい知識を持つとともに、⽣涯にわたって

⻭・⼝腔
くう

疾患の予防に向けた取組を⾏うことを促進するため、⻭科保健に関する教育
及び⻭科健診等の⻭・⼝腔

くう
の健康づくりの機会の確保に努めるものとする。 

２ 医療保険者（介護保険法（平成９年法律第 123 号）第７条第７項に規定する医療保
険者をいう｡)は、第２条に規定する基本理念にのっとり、県内の被保険者が、⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する正しい知識を持つとともに、⽣涯にわたって⻭・⼝腔
くう

疾患の予
防に向けた取組を⾏うことを促進するため、⻭科保健に関する教育及び⻭科健診等の
⻭・⼝腔

くう
の健康づくりの機会の確保に努めるものとする。 

 
（県⺠の役割） 

第７条 県⺠は、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する知識及び理解を深めるよう努めるもの
とする。 

２ 県⺠は、県及び市町村が実施する⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する施策を活⽤するこ
と、かかりつけ⻭科医の⽀援を受けること等により、⾃ら⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに取
り組むよう努めるものとする。 

 
（財政上の措置） 

第８条 県は、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する施策を推進するため、必要な財政上の措
置を講ずるよう努めるものとする。 

 
（県⻭科保健計画） 

第９条 知事は、⽣涯にわたる県⺠の⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する施策を総合的かつ
計画的に推進するため、⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する基本的な計画（以下「県⻭科
保健計画」という。）を定めるものとする。 

２ 県⻭科保健計画は、次に掲げる事項について定めるものとする。 
 (1) ⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する基本方針 
 (2) ⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する目標 
 (3) 前号の目標の達成に向け県が実施する施策の展開方針 
 (4) 計画の位置付け及び期間 
 (5) 計画の進⾏管理及び評価方法 
３ 知事は、県⻭科保健計画を定めようとするときには、あらかじめ⻭科保健に関する

学識経験者の意⾒を聴くとともに、県⺠、市町村その他⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関す
る活動に関わる者（以下「関係者」という。）の意⾒を反映させるために必要な措置
を講じなければならない。 

４ 県⻭科保健計画の策定に当たっては、⻭科⼝腔保健法第12条に規定する⻭科⼝腔
くう

保
健の推進に関する基本的事項を勘案するとともに、健康増進法に基づく健康増進計
画、医療法（昭和23年法律第205号）に基づく医療計画その他の県が策定する保健、
医療⼜は社会福祉に関する計画との調和及び連携に配慮するものとする。 

５ 知事は、県⻭科保健計画を定めたときは、広報、インターネットその他の適切な⼿
段を⽤いて、速やかに、これを県⺠に公表しなければならない。 
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６ 県⻭科保健計画は、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する施策の進捗状況等を踏まえ、少
なくとも５年ごとに⾒直しを⾏うものとする。 

７ 第３項から第５項までの規定は、県⻭科保健計画の変更について準⽤する。 
 

（市町村⻭科保健計画） 
第10条 市町村⻑は、当該市町村の実情に応じた⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する施策を
より継続的かつ効果的に推進するため、県⻭科保健計画の内容を踏まえ、当該区域に
おける⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する基本的な計画（以下「市町村⻭科保健計画」と
いう。）を定めることができるものとする。 

２ 県は、市町村が市町村⻭科保健計画を定めようとする場合には、当該市町村の求め
に応じ、情報の提供及び専門的な⼜は技術的な助⾔を⾏うものとする。 

３ 県は、前項に定めるもののほか、市町村⻭科保健計画の策定状況等市町村における
⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する施策の実施状況を勘案した上で、市町村に対して必要
な⽀援を⾏うものとする。 

 
（基本的施策の実施） 

第11条 知事及び県教育委員会は、県⺠の⻭・⼝腔
くう

の健康づくりを推進するための基本
的施策として、次に掲げる事項を実施するものとする。 
(1) 県⺠の⻭・⼝腔

くう

の健康づくりの推進に資する情報の収集及び提供並びに関係者の
連携体制の構築並びに⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに関する知識等の普及啓発に関するこ
と。 

(2) 県⺠が定期的に⻭科健診を受けること等の勧奨その他の必要な施策に関するこ
と。 

(3) 市町村⻑、市町村教育委員会及び関係者が⾏うフッ化物応⽤等のむし⻭の予防対
策の効果的な実施の推進に関すること。 

(4) 市町村⻑、市町村教育委員会及び関係者が⾏う⺟⼦保健、学校保健、成⼈保健、
産業保健、⾼齢者保健等を通じた⽣涯にわたる効果的な⻭・⼝腔

くう

の健康づくりの推
進に関すること。 

(5) 市町村⻑、市町村教育委員会及び関係者が⾏う学校保健安全法（昭和33年法律第
56号)､スポーツ基本法（平成23年法律第78号)､労働安全衛⽣法（昭和47年法律第
57号）等に基づく⻭・⼝腔

くう

に関する外傷及び障害等の防止及びこれらの軽減を図る
ための対策等の推進に関すること。 

(6) 障害を有する者、介護を必要とする者等に対する定期的な⻭科健診⼜は⻭科診療
等の適切な⻭・⼝腔

くう

の健康づくりの確保及び推進に関すること。 
(7) 児童虐待及び⾼齢者虐待の早期発⾒に資する⻭科医療機関等との連携及び関係

者の資質向上に関すること。 
(8) ⻭・⼝腔

くう

の健康づくりに携わる者の確保及び資質の向上に関すること。 
(9) ⻭・⼝腔

くう

の健康づくりの効果的な実施に資する調査研究の推進に関すること。 
(10) ⻭科⼝腔保健法第15条に規定する⼝腔

くう

保健⽀援センターの設置の推進に関す
ること。 

(11)  前各号に掲げるもののほか、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりを推進するために必要な
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施策の推進に関すること 
２ 県は、前項各号に掲げる基本的施策を実施するため、市町村、医療保険者、学校等

が⾏う⻭・⼝腔
くう

の健康づくりに関する活動に対し、その設置する保健所による広域的
な⼜は専門的な⾒地からの情報の提供、助⾔等を⾏うものとする。 

 
（県⺠⻭科疾患実態調査等） 

第12条 知事は、県⺠の⻭・⼝腔の健康づくりの総合的な推進を図るための基礎資料と
するため、少なくとも５年ごとに、県⺠の⻭科疾患等の実態についての調査（以下「県
⺠⻭科疾患実態調査」という。）を⾏うものとする。 

２ 知事及び県教育委員会は、幼児期からの県⺠の⻭・⼝腔の健康づくりを効果的に推
進するため、県⺠⻭科疾患実態調査のほか、幼児、児童及び⽣徒のむし⻭及び⻭⾁炎
の罹患状況等について、毎年調査を実施するものとする。 

 
（にいがた健⼝文化推進月間） 

第 13 条 第２条の基本理念にのっとり、⻭・⼝腔
くう

の健康づくりの習慣化を図り、これ
を将来の世代に伝えていくため、にいがた健⼝文化推進月間を設ける。 

２ にいがた健⼝文化推進月間は、11 月１⽇から 11 月 30 ⽇までとする。 
 

（公表） 
第 14 条 知事及び県教育委員会は、毎年度、第 11 条に規定する基本的施策その他の⻭・

⼝腔
くう

の健康づくりの推進に関し講じた施策の状況を取りまとめ、公表するものとする。 
 
   附則 
 この条例は、公布の⽇から施⾏する。 
 
   附則 （平成 24 年条例第 46 号） 
 この条例は、公布の⽇から施⾏する。 
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○新潟県柏崎市⻭科保健推進会議設置条例 
 

〔平成25年６月18⽇条例第38号〕 
 
（設置） 

第１条 ⻭科⼝腔保健の推進に関する法律（平成23年法律第95号）の基本理念にのっと
り、市⺠、保健医療・介護福祉・教育関係者、地区組織等が連携しながら、⻭科⼝腔保
健の推進に関する施策を検討することにより、市⺠の⻭及び⼝腔の⽣涯にわたる健康づ
くりを推進し、もって市⺠の健康増進が図られるよう地方自治法（昭和22年法律第67
号）第138条の４第３項の規定に基づき、市⻑の附属機関として、柏崎市⻭科保健推進
会議（以下「推進会議」という。）を置く。 

 
（所掌事務） 

第２条 推進会議は、市⻑の諮問に応じ、次に掲げる事項について協議・検討し、その結
果を市⻑に答申するものとする。 
(１) ⻭及び⼝腔の健康づくりに関する施策の推進に関すること。 
(２) 柏崎市⻭科保健計画の策定、進⾏管理及び評価に関すること。 
(３) その他⻭科⼝腔保健に関すること。 
 
（組織） 

第３条 推進会議は、15⼈以内の委員をもって組織し、次に掲げる者のうちから市⻑が
委嘱する。 
(１) 保健医療・介護福祉関係者 
(２) 教育関係者 
(３) 関係機関の代表者等 
(４) 公募による者 
(５) その他市⻑が必要と認める者 
 
（任期） 

第４条 委員の任期は、２年とし、再任を妨げない。ただし、委員が⽋けた場合の補⽋の
委員の任期は、前任者の残任期間とする。 

 
（会⻑） 

第５条 推進会議に、会⻑を置き、委員の互選によりこれを定める。 
２ 会⻑は、推進会議を代表し、会務を総理する。 
３ 会⻑に事故あるとき、⼜は⽋けたときは、あらかじめ会⻑の指定する委員がその職務

を代理する。 
 

（推進会議） 
第６条 推進会議は、会⻑が招集し、議⻑となる。 
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２ 推進会議は、委員の過半数が出席しなければ開くことができない。 
３ 推進会議の議事は、出席した委員の過半数をもって決し、可否同数のときは、議⻑の

決するところによる。 
４ 会⻑は、必要があると認めるときは、委員以外の者の出席を求め、意⾒を聴くことが

できる。 
 

（専門部会） 
第７条 推進会議には必要に応じて専門部会を設け、専門的及び技術的な事項について検

討を⾏うことができる。 
 

（守秘義務） 
第８条 委員は、職務上知り得た秘密を漏らしてはならない。その職を退いた後も、同様

とする。 
 

（庶務） 
第９条 推進会議の庶務は、福祉保健部において処理する。 

一部改正〔平成29年条例13号〕 
 

（委任） 
第10条 この条例に定めるもののほか、この条例の施⾏に関し必要な事項は、規則で定

める。 
 

附 則 
（施⾏期⽇） 

１ この条例は、公布の⽇から施⾏する。 
（特例措置） 

２ この条例の施⾏の⽇以後最初に開催される推進会議は、第６条第１項の規定にかかわ
らず市⻑が招集するものとする。 
（委員の任期に関する経過措置） 

３ 第３条の規定により最初に委嘱する委員の任期は、第４条の規定にかかわらず、平成
27年３月31⽇までとする。 
（特別職の職員で非常勤のものの報酬、費⽤弁償及び実費弁償に関する条例の一部改正） 

４ 新潟県柏崎市特別職の職員で非常勤のものの報酬、費⽤弁償及び実費弁償に関する条
例（昭和31年条例第22号）の一部を次のように改正する。 

別表１地域医療連携会議委員の項の次に次のように加える。 
⻭科保健推進会議委員 １⽇につき 6,400円 〃 

 
附 則（平成29年３月23⽇条例第13号） 

この条例は、平成29年４月１⽇から施⾏する。 
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平成 29 年度⻭科保健図画・ポスター・標語コンクール 
＜図画・ポスターの部＞中学生の部 銅賞 

柏崎市⽴第三中学校 3 年⽣ 日野 真陽さんの作品 

柏崎市第 2 次⻭科保健計画 
平成 30 年 3 月 
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